

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Махамбетовой Эльзы Алихановны: «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03. – болезни уха горла и носа и 14.01.31 - пластическая хирургия

Основными пунктами, которые нужно отметить при оценке научной работы являются: актуальность выполненного исследования, достаточен ли объем исследования, использованные методы дали возможность получать объективную информацию, правильно ли проведена оценка полученных результатов и их статистическая обработка. И в заключение – может ли автор претендовать на искомую степень.

Актуальность, нужна ли такая работа? Безусловно. Целью исследования автор определила совершенствование методов хирургического лечения при деформациях наружного носа и затруднении носового дыхания в казахской популяции. Поставила перед собой конкретные задачи. И в цели и задачах красной чертой проходит функциональность и физиологичность исследования. Нужно восстановить основные функции носа, такие как дыхательная, эстетическая. С этими функциями взаимосвязаны и другие функции, одной из главных которой является информативная – информация организма об антигенной структуре окружающей воздушной среды, в том числе и обонятельной. Без восстановления дыхательной функции не будут выполняться и другие. Но объект исследования выбран не традиционно, а ориентирован на казахскую популяцию. Это совершенно новое направление исследования. И оно нужно, так как в этом случае эстетика носа, его эстетическая функция, должны соответствовать этническим анатомическим и эстетическим требованиям. Для этого нужно изучить особенности строения носа по различным его параметрам. Намечена большая исследовательская работа.

Справилась ли автор с этой работой. Безусловно, да. Большой объем исследования. В общей сложности обследовано 740 человек. При их

обследовании применены современные методы, используемые в оториноларингологии и пластической хирургии. На основании исследования 500 добровольцев казахской национальности определены особенности анатомического и эстетического строения носа и внутриносовых структур. Это положило основу для обоснованного выбора хирургической коррекции наружного носа в казахской популяции. Разработана серия хирургических приемов и показана их эффективность. Особенно следует подчеркнуть, что автор анализирует случаи неудачи и намечает пути, как их избежать.

Отвечая на конкретные вопросы при оценке научной работы, следует отметить, работа выполнена на актуальную тему. Объем исследования достаточный для получения репрезентативных данных. Использованные методы исследования современны и дают объективную характеристику получаемых результатов. Полученные результаты статистически обработаны. Работа отличается новизной. Последующие исследования другими авторами в этом направлении будут ссылаться на работу Махамбетовой Э.А.. Для практического здравоохранения даны конкретные рекомендации, как в оториноларингологии, так и в эстетической хирургии. Выводы отвечают на задачи исследования. Достаточный объем публикаций и внедрения.

Таким образом, насколько это можно судить по автореферату, диссертационная работа Махамбетовой Эльзы Алихановны «Этнические аспекты риносептопластики в казахской популяции» решила актуальную проблему и отвечает требованиям ВАК и автор может претендовать на получение ученой степени доктора медицинских наук.

Профессор кафедры оториноларингологии РМАНПО.

Заслуженный деятель науки, Заслуженный врач РФ,

Член корреспондент РАН

Пискунов Геннадий Захарович.

Подпись д.м.н., профессора

Г.З.Пискунова удостоверяю.

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России

Савченко Г.М.

